ORIENTAÇÕES PARA AQUISIÇÃO DE LIVROS E PRODUTOS

Informamos a todos os participantes das CNSE que os produtos (livros, documentos, brindes) são vendidos a preço de custo, observando o seguinte: 
1) As compras até R$ 50,00 serão acrescidas do valor do frete.
2) As compras acima de R$ 50,00, terão o frete por conta do Movimento. 
A forma de pagamento deve seguir os seguintes procedimentos:


a. Escolhidos os produtos, o interessado verificará o total da compra e fará o depósito no Banco Itaú, agência 0183, na Conta Corrente nº 31890-6 (CNPJ 08.234.503/0001-33). Este depósito poderá ser efetuado diretamente no caixa eletrônico do Banco Itaú, com a utilização de envelope do próprio banco ou transferência bancária;
b. De posse do comprovante de pagamento devidamente autenticado ou da transferência, o interessado deverá digitalizar o comprovante (escanear ou tirar uma foto) e enviá-lo para o nosso Administrativo, através WhatsApp (11) 94846-3879.
c. Também deverá informar o nome, CPF e endereço completo da pessoa que efetuou o deposito ou a transferência. Salientamos que este é o procedimento mais rápido e mais ágil. 
d. Se tiver dificuldade de usar a internet, o interessado poderá enviar o comprovante pelos Correios, com uma carta onde deve constar seu nome, CPF e endereço completo, bem como a relação dos produtos comprados para o seguinte endereço:
Ivan Silvério

    Av. Imperador Pedro II, 442

    Bairro Nova Petrópolis
    São Bernardo do Campo – SP

    09770-420
e. O Administrativo, ao receber o pedido dos produtos, juntamente com o comprovante de pagamento, providenciará imediatamente a remessa dos produtos.

